

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Apponyi a pángermán mozgalom ellen.

Torontalmegye Lovrin községében folyó hó 10-en népgyűlés volt a délvidéki németeknek a pángermán törekvés ellen való tiltakozása céljából. A népgyűlésen beszédet mondott Apponyi Albert gróf közoktatási miniszter is.

Kezdem szavaimat — mondotta — e gyűlés hazafias jellegéhez hiven az állam nyelvén, hogy itt is elő kifejezésre jusson, mennyire összefér az állam nyelvének hazafias méltatása és kultusza az anyanyelv szeretetével.

Most azután német nyelven folytatta:

Az önök szónoka feltűnő jelenségnek mondotta, hogy én, mint a kormány tagja, éppen úgy megjelenek a ti körötökben, mint azelőtt, mikor még mint ellenzéki férfi működtem.

Ha ebben valami feltűnő van, az nem lehet más, mint a régi rendszer elítélése, a melyben a ki miniszter lett, azt hitte magáról, hogy több lett, a mi egyszersmind azt is jelenti, hogy azelőtt kevesebbnek tartotta magát. Én nem hiszem, hogy én több lettem volna, mint voltam azelőtt. De tiltakozom az ellen, hogy bárki kevesebbnek tartson annál, mint a ki voltam. A mi voltam és leszek, az az Istentől kapott természeti adományokon, szüleimtől kapott nevelésen és a vallásos tanuláson alapszik és köszönöm annak a népnek, amelynek lelkében minden igaz politikusnak a lelke gyökeret ver. Nem szeretném, ha akár engem, akár kormányon levő társaimat a karácsonyfához hasonlítanának, amelyet szépen földiszítenek, rajta gyertyákat gyújtanak, de amelynek nincs gyökere és amelyet rövid pár nap mulva mint életkeptelent tűzbe vetnek. A mostani kormányzatnak gyökerei mélyen a ti lelkeitekbe nyulnak le.

Ami engem az idejövételre készítetett, az egy kísértetjárás. Ezek a kísértetek ismét eljöttek a multból és azért, hogy a ti lelki egyensúlyotokat megzavarják. Néhány esztendővel ezelőtt ugyanerről a helyről figyelmzettettek titeket az izgatókra, akik most más formában lépnek fel, de a törekvéseik most is ugyanazok, csakkogy most finomabb formába burkolják törekvéseiket.

A mit ők a proklamációjukban elmondanak, egy nagy hazugság. Hazugság azért, mert a legszebb hazafias tény hirdetésével kezdik, azután pedig hozzáteszik: de, — a mi az előző mondta minden szépségét lerontja. Ha azt mondom, hogy nem vagyok antiszemita, de — és itt felsorolom azokat a lelki motívumokat, a melyek engem a más valláson élő felebarátaim ellen ingerelnek, akkor én nem vagyok jó felebarát. Azt mondják ezek, hogy Magyarországon minden rosszul van és vele

szembeállítják Németországot, a hol minden jól van. Hat, harmincz évig azért voltam ellenzéki politikus, mert Magyarországon nem volt minden jó. De rettenetesen bánt az, hogy most egyévi kormányzás után éppen azok az elemek, a kik harmincz év alatt nem tettek semmit, vádolnak bennünket azért, hogy egy év alatt nem tudtunk mindent megtenni.

Eimondja ezután Apponyi gróf, hogy legutóbb egy mesét olvasott gyermekeinek, a mely arról szól, hogy egy szegény asszony, a ki nem birta eltatani gyermekét, kénytelen volt örökségbe adni egy gazdag asszonynak, a ki aztán szépen felnevelte a gyermeket. Mikor a gyermekei véleményét kérdezte a meséről, a kicsinyekben is feltámadt az erkölcsi érzés és azt mondták, hogy mégse lett volna szabad odaadni a szegény asszonynak a maga gyermekét, a gazdag asszonynak pedig nem lett volna szabad elvállalnia más gyermekét. Ime, ha az egyszerű gyermek lelkében így meg van a családi érzés és hazaszeretet érzése, fokozott mértékben meg kell lenni bennünk is. Az a gazdag asszony legalább tényleg örökre fogadta és felnevelte azt a gyermeket, de vajjon a nagy Németország elvállalja és gondozna-e benneteket?!

Három gondolat van: a vallás, család és haza gondolata, a melyben az ember az igaz, nemes érzéseket feltalálja. A vallásról és családról a délvidék vallásos és családi érzéssel bíró népének nem kell beszélni. Hogy mi a hazaszeretet, arra vonatkozólag csak azt mondja: nekünk két anyanyelvünk van, az egyik a szülőanyánk nyelve, a melyen beszélni tanultunk, a másik pedig második anyánknak, a hazának a nyelve, a melyet épp úgy el kell sajátítanunk, mint a hogy megtanultuk szülőanyánk nyelvét.

A következőleg végzi beszédét: Én csak arra kérek benneteket, hogy a miniszteri székben éppen úgy számítsatok reám és társaimra, mint ellenzéki vezér korunkban, mert a miket akkor megígértünk, azt most fogjuk végrehajtani. Ha pedig nem tudjuk végrehajtani, otthagyjuk ezt a helyet és folytatjuk ott, a hol elhagytuk, az ellenzéken!

A közigazgatási bizottság gyűlése.

Báró Kemény Árpád főispán elnökle alatt tartotta a KB. f. hó 8-án rendes gyűlést, melyen jelen voltak: Csató János, gróf Bethlen Sándor, báró Kemény Pál, gróf Teleky Árvéd, Török Bertalan, Gáspár János, Batta Bertalan.

Szász József alispán havi jelentésén kívül bejelentette, hogy Csicsóholdvilág köz-

ségben gyermekek gondatlanságától tűzvész tört ki, mely 61 házat s ezek közt a körjegyzői irodát is elpusztította, oly rohamosan, hogy csak 5 anyakönyvet tudott megmenteni. A kár nagy; a segélyezés iránt a sürgős lépéseket megteszi.

Báró Banffy Kázmír főjegyző az abrudfalvi volt urbéreszek megfellebbezett határozatán kívül beteresztette bervei Jónás Adolf közkórházi alapítványának alapítólevelét is.

Nagy Pál jegyző mezőrendőri, dr. Inczédi J. Ödön pedig gyógyköltségi és kivételes nősülési engedély ügyeket adott elő.

Tóth Miklós árvaszéki elnök előterjesztése szerint az ügymenet rendes.

Róka József p. ü. igazgató jelentése szerint április havában befolyt 82.555 kor. 21 fillér egyenes adó. Hátralek: 3.726.594 kor. 56 fillér. Ezenkívül előadott még 22 felebezt.

Albert Iván kir. épít. hiv. főnök jelentése szerint forgalmi akadályok nem fordultak elő. A verespataki hid munkálatai megindultak, valamint a nagyalmasi út helyeállítása is foly. A kereskedelmi kormány az állami útra szükséges kavicsszállítást házi kezelés útján rendelte el. Mogos és Bucsum területén az útépitkezések nemsokára munkába vétetnek. A közutak mentén levő szakadások, omlások megkötésére a földművelésügyi miniszter fél millió darab akácot adott beültetésre. A nagyenyedi póstahivatal új elhelyezésére lépések történtek, melyek a nehéz telek és építési viszonyok között csak a hivatal elhelyezése és belső ügykezelése célszerűségét oldják meg kielégítően, a közönség és a forgalom igényével szemben azonban kívánni valókat hagynak fenn, a kissé külpontos elhelyezése folytán.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelenti, hogy több iskolát látogatott meg. Mundra községben a gör. keleti iskola állapota kritikán alóli; a gyermekek irást nem tanulnak. Örményszékesi iskolában a gör. kel. tanító asztalán egy kitiltott tankönyvet talált. A pókafalvi állami iskolában sem talált kellő rendet. Magyarcsesztvén óvoda, Diódon állami iskola épül. Tolvaly Géza alvinczi és Pap Samu verespataki állami tanítók az ifjusági egyesület vezetésében tanúsított buzgalmukért 100—100 kor. jutalmat kaptak. A nagyenyedi kíségető takarékpénztár 200 kor. adományáért a közokt. miniszter köszönetét fejezte ki.

Dr. Dobozzy Vilmos főorvos jelenti, hogy az egészségügy április hóban kedvező volt. A légzőszervek lobos bántalmái fordultak elő. Született 725 gyermek, meghalt 580 egyén. Roncsoló toroklob 5 esetben fordult elő, 2 meghalt. Kanyaróban 43 betegség közül 5 meghalt. A m. kórházban ápolgatott 137 beteg, a hó végén 73 ápolat maradt.

Török György állami állatorvos jelen-

tése szerint április hóban sertésvész 2 községben, rühkór 6 községben fordult elő, de veszélyes ragadós betegség kevés van, így például sertésvész 5 községben 7 udvarban.

A KB. gyűlés után az árváügyi és erdő-kihágási felelősségi bizottság tartott ülést.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **Gyászhir.** Schlandt Gottlieb, brassói tekintélyes polgár, kiben Lingner György a Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. üzletvezető-igazgatója apját gyászolja, f. hó 9-dikén munkában és szeretetben gazdag élete 77-dik évében, hosszú és kinos betegség után Brassóban meghalt. A szeretett családfőt gyermekeinek, unokáinak, dédunokáinak és tisztelőinek nagy serege kísérte sírjába f. hó 11-dikén.

— **Tikkasztó hőség.** Az idén megtréfálta az embereket a természet: eltűntette a tavaszt. Telből egyenesen nyárba vitt bennünket. Körülbelül május elsejéig fagyoskodtunk, aztunk fázunk, akkor hirtelen megfordult az idő és azóta szinte perzselő forrósággal tűz le a nap. Kilenz nap alatt a teljesen kopasz fák, a melyek igazán szomorú látvány voltak a kalendáriumi tavaszhoz csaknem közepén, rügyet bontottak, nyújtogatják a leveleiket és fejlődésükben sietve pótolják, a mit az időjárás mostohasága következtében elmulasztottak. És most a virágos tavasz helyett, csaknem kánikula hőség van. Legalább így érezzük e hirtelen átmenet következtében és érezzük ezzel együtt a hőség bágyasztó, tikkasztó hatását.

— **Az idegen-forgalmi egyesület** május hó 9-én tartott értekezletén szép számban egybegyűlt tagok elhatározták, hogy a vármegye székvárosát, szépítő, abban az idegen-forgalmat emelő és a közgazdasági eszméket terjesztő hármasszálal egyetlet alakítanak és a választban előterjesztett alapszabályok kidolgozását Róka József pénzügyigazgatóra és egy 20 tagú bizottságra bízták. A bizottság tagjai: dr. Winkler Albert elnök, Nehéz János, Róka József és ifj. Winkler János társelnökök. Tagok: id. Aczél Lajos, Albert Iván, Balázs Gergely, Barcsay Albert, Kádár János, Kis Jenő, Lázár István, Lázár Károly, Galffy János, dr. Mátyás Mihály, Papp János, Salgó Dezső, Toronyi Gyula, Uray László.

— **Minden városnak valami! csak nekünk nem semmi!** A kultuszminiszter a sagesvári polgári leányiskola mellé egyelőre 10 tanuló részére házas jellegű internátus felállítását engedélyezte és a felszereléshez szükséges állami segítséget megadta; mert az iskola a nemzetiségek erős központjában kultuszmissziót teljesít. Evvel szemben a kultuszminiszter jónak látja az iskola és óvodaépítésben már majdnem megnyomordott városunktól az új polgári iskola ré-

szére ingyentelket követelni s az iskola építését vagy nem építését az ingyentelkek adásától függővé tenni. Pedig igazán mi is teljesítünk valamilyen kulturmissziót és jó volna, ha már valahára nem hagyják a várost csupán a Kossuth Lajos jövendőlével.

— **Tűz.** Bakó Károly építőmester szentkirályutcai házában ujan épült cserépfedés istállója f. hó 10-én délután 5 órakor kigyullt és leégett. A tűz hirtelen a nagy szárazságban és szeles időben érthető izgalmat okozott. A tűz terjedését jó szerencsénkre a magas tűzfal és a szomszédos Paulini Rezső rézműves gyors és biztos védekezése akadályozta meg. Mert ha a tűz átcsap a Paulini házába, hát a veszély leirhatatlan és az egész utca leégthetett volna. A tűzoltóság példás gyorsasággal végezte nehéz munkáját, a tüzet egy óra alatt teljesen elfojtotta. A vizsgálat bizonyosan kideríti a tűz keletkezésének okát; mely csakis vétkes vigyázatlanságból vagy szándékos rosszakaratból származhatott. A legszigorubb büntetést érdemli az, a ki ily gonoszul esetleg egy egész várost juttathat koldusbotra.

— **Uj csendőrállomás.** Marosvásáros és Csombord községekben folyó évi május hó 1-től új csendőrállomás létesített.

— **Orvosi körökben** rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjük határozottan Ferencz József keserűvizet. 91 2-52

— **Tanítói gyűlés.** Az alsófehérvármegyei ált. tan. egyl. „Gyulafehérvári köre“ e hó 4-én Alvinczen tartotta évi közgyűlést. A minden tekintetben imponáló lefolyású gyűlésen jelen volt Alsófehérvárm. kir. tanfelügyelője Nehéz János. Alvincz intelligens közönsége szintén tekintélyes számban volt képviselve. A tárgysorozat minden pontja aktualitásánál fogva érdeklődést keltett s élénk vitaközönségre adott alkalmat. Legnagyobb hatást ért el az elnöki megnyitó. Egeszen leszegezte a figyelmet dr. Vajna Izidor körorvos egészségügyi szabad előadása. Három év letelven, megválasztott egyhangulag az új tisztviselői kar. Elnöknek most már a harmadik ciklusra Balla István gyulafehérvári áll. isk. igazgató választott meg, alelnök Bideskuthy Ede alvinczi igazg. és jegyző Buksáné Szupkai Irén lettek. Dr. Vajna Izidor körorvost, aki már több ízben tüntette ki önzetlen érdeklődésével és aktív szereplésével e tanítói körzetet, tiszteltbeli tagnak választotta a közgyűlés. A szóban forgó kör sikerült gyűléseivel széles körben magára vonta a figyelmet s hinni akarjuk, hogy a munkakedv akkor amikor a tanítószegény anyagilag is kellőképpen méltányoltatott, nem fog csappanni.

— **Mindenütt nagy tüzek.** Mindennap nagyobb-nagyobb és borzalmasabbnál borzalmasabb vidéki tüzekről hallunk és mindannyiszor borzongással telünk el a miniket érthető tűzveszélyek miatt. Azt hisszük, hogy rendőrségünk és tűzoltóságunk nem lehet elegendőképpen éber és elérkezett a 12-ik órája annak, hogy az új tűzrendészeti szabályrendeletet kérielhetetlenül érvényre juttassák. Meglátjuk. Csak meg ne sirassuk!

— **A tisztí fizetések emelése,** a mint több helyen olvassuk, elmarad; mert nincs reá elegendő pénz. Hogy emiatt a tiszték általános sztrájkba állanak, nem valószínű.

— **Apponyi a magyar iparért.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli a vallás-és közoktatásügyi miniszternek a tankerületi királyi főigazgatóság, a kereskedelmi iskolák főigazgatójához, a felsőbb kereskedelmi iskolák miniszteri biztosához és valamennyi királyi tanfelügyelőhöz intézett rendeletének másolatát, amelyben föl hívja az illetőket, hogy értesítsék szigorú mihez tartás végett a felügyeletük alá tartozó állami és közönségi iskolák igazgatóit, hogy a vezetésükre bízott tanintézetek tanszükségleteit ezentul kizárólag hazai készítményekből fedezzék, mert külföldi forrásokból csak olyan eszközök beszerzése engedtetik meg, a melyeket hazánkban ez idő szerint megfelelő módon előállítani még nem tudnak. De állami tanintézeteknél az ilyen beszerzésekre is minden esetben az engedelem a tanszermuzeum elnöksége útján a miniszter elé terjesztendő beadványban kikérendő. Engedelem nélkül beszerzett külföldi gyártmányok ára az illető megrendelőt fogja terhelni. Kétes esetben, vagy bármilyen kérdéses dologban forduljanak az illető igazgatók az országos pedagógiai könyvtár és tanszermuzeum elnökségéhez.

— **Politizálásért megbüntetett oláh tanítók.** Biharvármegye közgazgatási bizottsága Glatz Antal főispán elnöklése alatt ülést tartott. Az ülésen Vasady tanfelügyelő hosszasan ismertette a cseffai járás több oláh tanítójának politikai akcióját. Vasady elmondotta, hogy Oláhszentmiklós, Oláhmorog, Méhkerék és Pelbárhida községekben tartott iskolavizsgálat alkalmából a fiuknál kitiltott egyháztörténelmi tankönyvet, azonkívül az oláhszentmiklói iskolában dákóromán versektől hemzsegő verskötetet talált. Beszéde végén Vasady azt indítványozta, hogy a bizottság az inkriminált füzeteket tegye át a királyi ügyészséghez, a további eljárás megindítása végett. Az indítványhoz Virág Béla királyi ügyész pótlást ajánlott. Ajánlotta, hogy keresse meg a bizottság azon királyi ügyészt is a büntető eljárás megindítása végett, hol a füzeteket nyomatták. — A bizottság Vasady indítványát, Virág Béla pótlásával együtt egyhangulag elfogadta.

— **Dühös kliens.** Egy makacs alperes ellen megítelt a bíróság különbeni végrehajtás terhe mellett 500 koronát. Alperes éktelelen dühbe gurult s az ellenfél ügyvédjének a következő rövid levéllel küldte meg a perköltséget: „Itt küldök 500 koronát, vegegyen rajta kötelet.“ Elmult néhány nap s íme egész szekérrakományal keresik az alperest. A szállítmány vezetője átnyújt egy levelet, a melyen a dühös alperes megismeri az ügyvéd írását. Szólt e levél a következőképpen: „Becsés megrendelése folytán voltam bátor önnel e célra küldött 500 koronán kötelet vásárolni. Egyszermind felkérem, hogy 24 óra alatt a részemre megítelt 500 korona perköltséget annál is inkább megküldeni sziveskedjék, mert különben stb. stb.“

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv.-társ.

Ifj. Mészáros János és Társa
női és férfi divatru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata
Nagyenyeden.

Van szerencsénk a nagyérdemű helyi és vidéki közönség szives tudomására hozni, hogy a helyi piacon (Póter 3. szám alatt, volt Korbuly Kristóf-féle helyiségben) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

női és férfi divatru, fehérnemű és rövidáru-üzletet

nyitottunk, kapcsolatosan temetkezési intézet és hullaszállítási vállalattal. Több évi tapasztalatunk s rendezett anyagi viszonyaink azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy elsőrendű bel- és külföldi összeköttetésünk által a jenek bennünket becses megrendeléseikkel megörvendeztetni; egyszermind biztosítva, hogy legfőbb törekvésünknek előlegezett bizalom kiérdemlésére fogjuk fordítani. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kegyes pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel:

ifj. Mészáros János és Társa.



Óriás

33. szám

E

kiváló
vese-
nál,
nál,
az id
A nag
vaslat
itt fel
és hi
sage,

má

Vasut
honna
ellátás
dényl
tus 20
díjnak

Az el
égyén
el, m
üdtő
gyitve
külföl

Szétk

Prosi

róma
páratlan
bujakorná
védőknek
vérfj
Nagy Öve
8 ko
REQUIN
Budapest
A híres R
Érdemes

PLA
FÉRFI
Budapest

Melyi
SC
Bud
mert o

KI
122000

SZEREN
KISS
SUDAPE



Óriási eredmény! 'Antinicotin' cigarettá-hüvely = cigarettá szekrényben. =

ELŐPATAK gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gómor-, vese-, hólyag- és a méhhurutos bántalmalnál, máj- és lépbajoknál, köszvény és eszénál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyvíű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hideg fürdők, vizgyógyintézetű kezelés, masszázs, svéd torna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény:

május 15-től szeptember 15-ig.

Vasuti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olesó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olesó és választékos. Az első- és utó-dényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50% -al és ellátás is sokkal olesóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz használ is használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

KÜLÖNÖS FIGYELMEBE!

A rendkívül kedvelt alacsony számok

1 számtól 300 számig

kizárólag a mi gyűjtődíjakban kaphatók.

Ugyancsak a születési éveket

tarlalmazó számok

1801 számtól 1900 számig.

A fenti számok rendkívül nagy keresletnek örvendének, enélkül kérjük mielőbbi

becses megrendelését.

BOGDÁNY S.

fővárosi sorsjegyiroda ré szvény-társaság Budapest, IV., Károly-körút 20. Telefon 88-16.

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

1/8 sorsjegy K. 1.50 1/2 sorsjegy K. 6.—

1/4 " " 3.— 1/1 " 12.—

85 3-4

Póstai szétküldés utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után.

Grid of various advertisements including: LEOPOLD GYULA (clocks), TUDÓBAJOSOKNAK (health products), KÉSMÁRKI LENVÁSZON DAMAST (textiles), PLATSCHEK VILMOS (clothing), HAMMOND (typewriter), BALASSA FÉLE UGORKATEJ (dairy), KATZER (insurance), BABYMIRA-CRÉM (cosmetics), PACIFIC (tea), NEPELEJTS (health products), KISS SZERENCSEJE (lottery), and BREZDAI MOTORGYÁR (motors).



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengők, telefon és villámhárítók szakzerű szerelését. Varrógépek és kerekparók javítását s gyári árban való újranyomtatás beszerzését, vegye mindennemű gőzeseplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpuszthatatlan nezeleji ékeimet és vasboronáimat, melyeket jóállás mellett felelősséggel adok el, nem teszőket kieserélek, vagy kívánság szerint atalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok. Beesés pártfogást kér.

siváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 38—104



Ha fáj a feje,

ne tétovázzék, hanem használjon azonnal
Minden gyógy-szertárban és drogeriában kapható.

Beretvás Tamás gyógyszerész
Kispest,
Rákóczi-utca 22.
Ingyen postai szállítást 3 doboz rendeléssel.



Ez A KERET SZÜK

abhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meszeszerű gyors szepítő hatású esetelhelessük, de ez fölösleges is, minek szaporítani a szót,

H tények beszélnek **H**
O vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillérért **O**
P Hoppát és a szeplő, májfolt, bőrvörösség, **P**
P mitesser, pörseges, pattanás és más arczisz- **P**
A tatlanság csodálatos elűnése minden szónál **A**
szébben bizonyítja, hogy a Hoppa minden **A**
most feleslegessé tesz, egymaga pótol kremet, **A**
szappant, pudert. Puhítja, ifjítja, finomítja és **A**
fehérti az arcot, kezeket, nyakat, vállat. **A**

angol teint regulator
foraktára:
HOPPA KAISER VILMOS ÉS TSA HOPPA
drogeriája

Gyár, Bataszóúti 1. Kapható: gyógyszerárakban és drogeriákban.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

215 50—104

100 KAT. HOLD.

A legrsőbb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió ékeletes csemete.
Sétaterfák • Díszeserpek • Rozsák
Bogyogyümölcsök stb.

Kifogástalan szőlőoltványok.

1 1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és
gyökeres szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESULT FA- és SZŐLŐOLTVANYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

Kitünő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-gyár Brassóban.

Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. szám.

Eladó föld.

Közvetlen a Milotai-kert háta mögött 1723/2. telekkönyvi számú, Váralyai József tulajdonát képező **4 hold 53 □-öl szántóföld**, bevetve 3 forduló, szabadkézből **eladó**.

Venni szándékozók értekezhetnek a tulajdonosnál Tompaházán. 89 4—4

Jó családból való fiatal ember, ki a **jegyzői teendőben** teljesen jártas, azonnali belépésre állást keres. Közlebi tudósítás nyerhető a tövisi jegyzőnél.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhető pénzütezetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.

Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az összeg nagysága szerint 5 1/2, 6, 6 1/2 % mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6 % mellett számítoi le.

Betétet 4 1/2 % kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.